

УДК 323.22
ГРНТИ 04.41.63

ОСНОВНЫЕ ТЕЧЕНИЯ ФЕМИНИЗМА В СОВРЕМЕННОЙ ТУРЦИИ

Р. А. Жадан

*Статья представлена научным руководителем
к.и.н., доцентом каф. истории средних веков СПбГУ Терентьевой Е. А.*

В статье рассмотрены основные течения феминизма (светский (кемалистский), радикальный и исламский) в современной Турции, их исторические корни, актуальные проблемы, а также влияние женского движения на политические и социокультурные процессы в стране.

Ключевые слова: феминизм, Турция, проблемы, равенство.

После реформ Ататюрка, на протяжении большей части XX и XXI вв., Турция является светским государством; однако все это время она остается страной с ярко выраженным комплексом противоречий и контрастов в культурной, политической и экономической сфере. В связи с особым географическим положением Турции, на протяжении семи веков здесь сосуществовали ислам и христианство, а с XIX в. – признаки западного прогресса и восточного традиционализма [3]. И даже в XX в., несмотря на то, что страна объявила об отделении религии от государства, ислам по-прежнему во многом определяет основы ее жизненного уклада, вследствие чего в турецком обществе женский вопрос в западном понимании остается нерешенным до сих пор.

Именно Ататюрк, который внес значительный вклад в развитие Турецкой Республики, впервые дал женщинам право на равенство. В 1924 г. он ввел закон о едином образовании: теперь девочки и мальчики могли учиться наравне. В то же время в Конституции было закреплено положение о «равенстве всех граждан, независимо от пола». А через год вышел новый отдельный закон «О внешнем виде» [4], который отменил обязательное ношение чадры и традиционных элементов женского турецкого костюма. Женщины того времени могли

одеваться по-европейски, пользоваться косметикой и носить укороченные юбки. В 1930 г. турецкие женщины получили первые политические права, а буквально через четыре года уже смогли баллотироваться на выборах в парламент и муниципалитет, опередив в этом смысле женщин целого ряда западных стран. Ататюрк, казалось, смог избавить Турцию от многовековых исламских устоев путем различных преобразований и вестернизации.

Однако в дальнейшем развитие женских прав в Турецкой Республике значительно замедлилось, а последствия масштабных реформ Ататюрка в этой области оказались относительно ограниченными. Во-первых, некоторые положения в трудовом кодексе ограничивали возможности женщин работать в традиционных отраслях и на низкооплачиваемых должностях. Во-вторых, с 1935 г. до начала 2000-х гг. должность министра занимало всего лишь 6 женщин; подобное положение сохранялось не только в политике, но и в образовании, и научной среде [2]. Поэтому в ходе разногласий, революций, переворотов и забастовок были созданы различные женские партии («Рефах», «Фазилет», «Мазлумдер» и др.). И если до 1970-х гг. это не радикально отличало ситуацию в Турции от ситуации в ведущих странах Запада, то в последние десятилетия XX в.

проявились принципиальные различия в путях развития турецкого и европейского общества. В 80-е годы XX в., после периода военных диктатур, в Турции начался процесс демократизации и либерализации экономики, однако сохранялись определенные авторитарные тенденции. В Европе в эти годы в области женских прав и женского движения, наоборот, наблюдался значительный прогресс. Помимо различных проблем, которые возникли в Турции после военных переворотов, турецкое общество столкнулось с ограничением свободы слова, а также с рядом нарушений прав человека, что значительно отличало ее от европейских стран того времени.

На протяжении XX века три волны феминизма в западном мире неизбежно оказывали влияние на развитие женского движения в Турции, которая была втянута в орбиту культурного воздействия Запада. Однако это влияние не было ни одинаковым, ни однозначным. Первая волна феминизма начала формироваться в период модернизации и секуляризации под руководством Ата-тюрка. В этот период женщины начали активно бороться за право участвовать в политической и образовательной сфере, а также выступали за равные права и вели борьбу за ликвидацию патриархальных структур. Вторая волна феминизма (1970-1980 гг.) была связана с глобальными изменениями в разных сферах, касающихся женских прав. В данный период женщины-активисты начали выступать активно против патриархального миропорядка, борясь за легализацию аборт, изменение в трудовых правах и защищая жертв от домашнего насилия со стороны мужей и родителей. Третья волна феминизма (1990-е г.) значительно повлияла на женские права в Турции. Именно в этот период активисты способствовали расширению женских прав в социально-экономических сферах, а также знаменовали переход от бинарной политики к принятию различий (признания идеи

множественности гендеров) [7]. Третья волна, в отличие от второй, дала право обсуждать свою феминистскую политику с более широкой точки зрения, чем их предшественницы [10]. В ее рамках также затрагивались вопросы сексуальности и культурного многообразия; активисты стремились создать более инклюзивное и разнообразное движение. Именно третья волна способствовала созданию различных женских организаций, которые значительно повлияли на изменение определения понятия «женщина» в турецком обществе.

Развитие трех волн феминистского движения в Турции отражает постепенное изменение взглядов и целей активистов, создавая при этом различные стратегии по защите женских прав и выступая в международных организациях. Все это способствовало огласке женских проблем, существовавших в турецком обществе, на международном уровне, не только благодаря выступлениям в иностранных организациях, но и при тесном сотрудничестве со СМИ (на локальном и международном уровне).

Несмотря на то, что Турция является светским государством, здесь феминизму приходится бороться с мусульманскими традициями, сталкиваясь с особыми вызовами, связанными с интерпретацией религиозных текстов и традиционными представлениями о роли женщины в обществе. Вследствие различных противоречий на протяжении XX в. в Турции сформировались три течения феминизма: светское, исламское и радикальное, причем два из них обязаны своим возникновением общемировым процессам третьей волны феминизма (1990 г.).

Светский (Кемалистский) феминизм (1923 год). Данное направление возникло в начале XX века в период модернизации и секуляризации турецкого общества под руководством Мустафы Кемала Ататюрка, в период провозглашения Турецкой Республики. Для сторонников кемализма женщина символизировала новое государство [3].

Считалось, что новая турецкая женщина – образованная, способствующая развитию страны, и в то же время остающаяся хорошей матерью и женой. Однако, несмотря на существенные изменения в обществе и гарантии, не все женщины имели равные с мужчинами права в различных сферах. По словам турецкой исследовательницы Д. Кандиуоти, турецкие женщины были эмансипированы, но не свободны [4]. С одной стороны, турецкие женщины имели доступ к образованию, работе и другим сферам, что свидетельствует о процессе эмансипации. С другой стороны, они были ограничены, так как женщины продолжали сталкиваться с насилием и социокультурными факторами со стороны традиционного общества, государства и

религиозных установлений. Несмотря на эти ограничения, светский феминизм продолжает развиваться и привлекать все большее количество сторонников в современной Турции для решения различных проблем. Наиболее яркими представительницами этого течения являются Х. Э. Адывар и Ф. Алие.

Халиде Эдип Адывар (1884 – 1964 гг.) (рис. 1) – турецкая писательница и общественный деятель, сторонница феминизма в Турции, она поднимала в своих произведениях проблемы семейных отношений, образования и политики, ее усилия внесли значительный вклад в развитие турецкого феминизма и вдохновили многих женщин не сдаваться и бороться за свои права до конца.



Рис. 1. Халиде Эдип Адывар

Фатма Алие (1862 – 1936 гг.) (рис. 2) – турецкая феминистка, активистка, педагог, переводчик и основательница первой женской организации в Турции «Общество защиты прав женщин Османской империи», которая занималась защитой женщин от домашнего насилия и

боролась за равноправие. Фатма Алие разрабатывала различные инструменты и способы распространению знаний среди женщин, она верила, что таким образом турецкие женщины могли достичь независимости и возможности самореализации.



Рис. 2. Фатма Алие

Исламский феминизм (1990-е годы). В свете социальных противоречий, связанных с проблемой ношения хиджаба в общественных местах, было принято решение создать организации по поддержке женских прав. Исламистские структуры в современной Турции представлены как часть правительственных партий, а также как автономные организации. Последние начали создаваться позже партийных комитетов, их формирование было связано с проблемой «тюрбанов». Примерами таких организаций могут служить «Женская платформа столиц», «Озгюр-дер» [2] и другие ассоциации, которые активно занимаются вопросами, касающимися прав женщин в контексте исламской культуре. В продвижении религиозных женщин в политику сыграла большую роль партия «Рефах», причем в эту организацию входили

не только женщины, но и мужчины, и именно они составляли большую часть. Считалось, что исламские активисты сами не стремились к публичности, предпочитая скрытые методы воздействия.

Особую роль в исламском феминизме играет Сейран Атеш (рис. 3). Она родилась в Стамбуле в 1963 г. в курдско-турецкой семье. Сейран Атеш утверждает: «Патриархат – мой закоренелый враг, не ислам сам по себе или мужчина» [5]. Несмотря на сказанное, борьба с традиционными исламскими нормами вылилась для нее в борьбу и с мужчинами. По ее мнению, главная причина всех бед – стремление мужчины к подавлению женщины. Сейран Атеш многие годы борется с многочисленными проблемами (угнетение женщин в обществе, насилие в семье не только над девочками, но и над мальчиками и др.).



Рис. 3. Сейран Атеш

Многие сторонники светского течения феминизма придерживаются мнения, что ислам в своей сущности враждебен по отношению к женщине, и поэтому, чтобы достичь равноправного положения в обществе, женщина должна придерживаться менее религиозных убеждений. В то же время исламисты высказывают совсем противоположную точку зрения: они считают, что в исламе нет женского вопроса, и что религия натурализует роль женщины как матери и жены [1].

Радикальный феминизм (1990-е годы). Он состоит в основном из журналистов и активистов. Основными принципами этого направления являются отказ от традиционных гендерных ролей и критика культуры насилия и угнетения женщин в обществе. Одним из ключевых достижений феминизма в Турции является повышение осведомленности общества о соответствующих проблемах. Однако некоторые общественные группы и политические силы агрессивно реагируют на радикальные идеи, следовательно, это приводит к конфликтам и противодействиям. Данное движение имеет значительные преимущества, так как состоит из журналистов. В результа-

те, во-первых, различные партии радикального феминизма способны публиковать оперативно новости и материалы в газетах, журналах, освещая важные проблемы, события, связанные с женским вопросом. Во-вторых, они могут формировать общественное мнение при помощи различных журналистских приемов и играть ключевую роль в информационном пространстве. Однако радикальный феминизм способствует развитию антифеминистской реакции, так как резкие радикальные высказывания вызывают негативную ответную реакцию, которая сказывается на имидже феминизма в целом. Иногда радикальный феминизм принимает форму ненависти и агрессии по отношению к мужчинам, что затрудняет возникновению диалога между женщиной и мужчиной. Все это отчасти затрудняет достижение целей феминизма в целом и усугубляет социальные конфликты в Турции.

Между существующими течениями феминизма в Турции существуют недопонимания и разногласия, иногда коммуникация между ними и вовсе отсутствует. Во-первых, некоторые организации

выступают за радикальные изменения, в то время как другие предпочитают более умеренный подход. Во-вторых, присутствуют различия в приоритетах, то есть организации фокусируются на разных проблемах. По этой же причине многие поставленные цели достигаются медленно или не достигаются вовсе. Но все эти течения играют важную роль в борьбе за права женщин в современной Турции. Несмотря на различные вызовы и препятствия, они продолжают бороться за свободу. Их главная цель на протяжении всего их существования одна – устранение дискриминации женщин [9].

Благодаря усилиям женских организаций и партий, многое изменилось в положительную сторону. Институт статистики Турции обнародовал статистику за 2008 и 2021 год. Согласно результатам Национальной базы данных статистики образования, в 2008 году доля женщин в возрасте 25 лет и старше, получивших хотя бы один уровень образования – составляла 72,6%, мужчин – 89,8%, а в 2021 году женщин – 87,3% и 97,1 процентов для мужчин. Более того, 67,6 процентов женщин с высшим образованием работают [11]. Исходя из этих данных можно сделать вывод о том, что с 2008 по 2021 год наблюдается увеличение доли женщин в возрасте 25 лет и старше, получивших хотя бы один уровень образования, что свидетельствует о повышении доступности

образования женщин в Турции и их активном участии в образовательных процессах. Однако по сравнению с западными странами, где к образованию практически каждый человек имеет доступ, Турции необходимо продолжать работать над обеспечением равных возможностей в образовании и трудоустройстве для женщин.

С одной стороны, происходит развитие феминизма в современной Турции, а с другой – исламизации, что вызывает напряженность и конфликты между этими течениями. Решение Турции выйти из Стамбульской конвенции¹ в 2021 г. стало серьезным ударом по женским движениям в данной стране, вызвав очередную волну разногласий в обществе и недоверие к президенту Турции; проходили митинги под лозунгом «Мы не боимся. Мы не будем повиноваться» [6].

Сегодня феминизм в Турции стал одним из ключевых движений, влияющих на социокультурные и политические процессы в стране. Деятельность женских организаций способствовала тому, что женщин начали признавать и уважать в турецком обществе. Однако недостаточное взаимодействие между партиями и организациями порождает ряд проблем, главной из которых остается проблема эффективности решения основных задач современного феминизма.

¹ Международное соглашение Совета Европы против насилия в отношении женщин и насилия в семье.

Список источников и литературы

1. *Адаян Т. А.* К вопросу о правовом статусе женщины в Турецкой Республике // Теория и практика общественного развития. 2012. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-pravovom-statuse-zhenschiny-v-turetskoy-respublike> (дата обращения: 10.02.2024).
2. *Адаян Т. А.* Развитие женского движения в Турецкой Республике (конец XX – начало XXI века) // Известия вузов. Северо-Кавказский регион. Серия: Общественные науки. 2013. №1 (173). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-zhenskogo-dvizheniya-v-turetskoy-respublike-konets-xx-nachalo-xxi-veka> (дата обращения: 12.02.2024).
3. *Байбатырова Н. М.* Отражение процессов исламизации и секуляризации турецкого общества в прессе // Вестник СПбГУ. Язык и литература. 2010. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otrazhenie-protsessov-islamizatsii-i-sekulyarizatsii-turetskogo-obschestva-v-pressе> (дата обращения: 26.02.2024).
4. *Сулейманова З. А.* Реформы Мустафы Кемалю // Научный журнал. 2017. №2 (15). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reformy-mustafy-kemalya> (дата обращения: 08.02.2024).
5. *Михалева А. В.* Исламский феминизм Сейран Атеш // Вестник Пермского федерального исследовательского центра. 2018. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/islamskiy-feminizm-seyran-atesh> (дата обращения: 12.02.2024).
6. В Турции прошли протесты в связи с выходом из Стамбульской конвенции [электронный ресурс] // Интерфакс. – URL: <https://www.interfax.ru/world/757033> (дата обращения: 02.03.2024).
7. *Cagla Diner, Şule Toktaş* Waves of feminism in Turkey: Kemalist, Islamist and Kurdish women's movements in an era of globalization. – URL: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/19448950903507388?needAccess=true> (дата обращения: 15.02.2024).
8. *Doroll F.* Post-Gezi Islamic Theology Intersectional Islamic Feminism in Turkey. Review of Middle East Studies 2016. 157-171 с. – URL: https://web.archive.org/web/20200311135238id_/https://www.cambridge.org/core/services/aop-cambridge-core/content/view/837B40989B72468C6D49784DFAA2769F/S2151348116001385a.pdf/div-class-title-post-gezi-islamic-theology-intersectional-islamic-feminism-in-turkey-div.pdf (дата обращения: 12.02.2024).
9. *Saruhan, I.* Secular and Islamic Feminism in Turkey: Polarized by current politics or two sides of the same coin. – URL: <https://hdl.handle.net/1887/3192811> (дата обращения: 08.02.2024).
10. *Urooj Yahya, Rahila Anwar, Sajida Zaki* Third Wave Feminism // Third Wave Feminism And Women's Invisibility In The Discourse Of Politics Pakistan Journal of Gender Studies. 2021. – URL: https://www.researchgate.net/publication/354533764_Third_Wave_Feminism_Third_Wave_Feminism_And_Women%27s_Invisibility_In_The_Discourse_Of_Politics (дата обращения: 02.03.2024).
11. Институт статистики обнародовал статистику за 2022 год [электронный ресурс] // YeniSafak. – URL: <https://www.yenisafak.com/ru/world/1999> (дата обращения: 08.02.2024)

Жадан Роман Алексеевич – магистр 2 курса группы ЗР-21М, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича, Zhadan_2000@bk.ru

Терентьева Екатерина Анатольевна – научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории средних веков, институт истории Санкт-Петербургского государственного университета, доцент кафедры истории и регионоведения, Санкт-Петербургский государственный университет телекоммуникаций им. проф. М. А. Бонч-Бруевича, (г. Санкт-Петербург, Россия), e.a.terenteva@bk.ru

THE MAIN TRENDS OF FEMINISM IN MODERN TURKEY

R. A. Zhadan

This article examines the main trends of feminism (secular (Kemal), radical and Islamic) in modern Turkey, their historical roots, current issues, as well as the influence of the women's movement on political and socio-cultural processes in the country.

Keywords: Feminism, Turkey, issues, equality.

References

1. *Adayan T. A.* K voprosu o pravovom statuse zhenshchiny v Tureckoj Respublike [On the issue of the legal status of women in the Republic of Turkey] // *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development]. 2012. No1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-pravovom-statuse-zhenschiny-v-turetskoy-respublike> (last request: 10.02.2024).
2. *Adayan T. A.* Razvitie zhenskogo dvizheniya v Tureckoj Respublike (konec XX – nachalo XXI veka) [The development of the women's movement in the Turkish Republic (the end of the XX – beginning of the XXI century)] // *Izvestiya vuzov. Severo-Kavkazskij region. Seriya: Obshchestvennye nauki* [News of universities. The North Caucasus region. Series: Social Sciences]. 2013. №1 (173). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-zhenskogo-dvizheniya-v-turetskoy-respublike-konets-xx-nachalo-xxi-veka> (last request: 12.02.2024).
3. *Baibatyrova N. M.* Otrazhenie processov islamizacii i sekulyarizacii tureckogo obshchestva v presse [Reflection of the processes of Islamization and secularization of Turkish society in the press] // *Vestnik SPbGU. YAzyk i literatura.* [Bulletin of St. Petersburg State University. Language and literature]. 2010. №1. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/otrazhenie-protsessov-islamizatsii-i-sekulyarizatsii-turetskogo-obshchestva-v-presse> (last request: 26.02.2024).
4. *Suleymanova Z. A.* Reformy Mustafy Kemalya [Mustafa Kemal's reforms] // *Nauchnyj zhurnal* [Scientific Journal]. 2017. No2 (15). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reformy-mustafy-kemalya> (last request: 08.02.2024).
5. *Mikhaleva A. V.* Islamskij feminizm Seyran Atesh [Islamic feminism Seyran Atesh] // *Vestnik Permskogo federal'nogo issledovatel'skogo centra* [Bulletin of the Perm Federal Research Center]. 2018. №4. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/islamskiy-feminizm-seyran-atesh> (last request: 12.02.2024).
6. V Turcii proshli protesty v svyazi s vyhodom iz Stambul'skoj konvencii [There were protests in Turkey in connection with the withdrawal from the Istanbul Convention] [electronic resource] // *Interfaks* [Interfax]. – URL: <https://www.interfax.ru/world/757033> (last request: 02.03.2024).
7. *Cagla Diner, Şule Toktaş* Waves of feminism in Turkey: Kemalist, Islamist and Kurdish women's movements in an era of globalization URL: <https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/19448950903507388?needAccess=true> (last request: 15.02.2024).
8. *Doroll F.* Post-Gezi Islamic Theology Intersectional Islamic Feminism in Turkey. Review of Middle East Studies, 2016. 157-171 c. – URL: https://web.archive.org/web/20200311135238id_/https://www.cambridge.org/core/services/aop-cambridge-core/content/view/837B40989B72468C6D49784DFAA2769F/S2151348116001385a.pdf/div-class-title-post-gezi-islamic-theology-intersectional-islamic-feminism-in-turkey-div.pdf (last request: 12.02.2024).
9. *Saruhan, I.* Secular and Islamic Feminism in Turkey: Polarized by current politics or two sides of the same coin. URL: <https://hdl.handle.net/1887/3192811> (last request: 08.02.2024).
10. *Urooj Yahya, Rahila Anwar, Sajida Zaki* Third Wave Feminism // *Third Wave Feminism And Women's Invisibility In The Discourse Of Politics* Pakistan Journal of Gender Studies. 2021. URL: https://www.researchgate.net/publication/354533764_Third_Wave_Feminism_Third_Wave_Feminism_And_Women%27s_Invisibility_In_The_Discourse_Of_Politics (last request: 02.03.2024).
11. Institut statistiki obnarodoval statistiku za 2022 god [The Institute of Statistics has released statistics for 2022] [electronic resource] // *YeniSafak.* – URL: <https://www.yenisafak.com/ru/world/1999> (last request: 02.03.2024).

Zhadan Roman Alekseevich – 2nd year Master of the ZR-21M group, The Bonch-Bruevich Saint-Petersburg State University of Telecommunications, (St. Petersburg, Russia); Zhadan_2000@bk.ru

Terentyeva Ekaterina Anatolyevna – **Scientific supervisor** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History of the Middle Ages, Institute of History of St. Petersburg State University, Associate Professor of the Department of History and Regional Studies, The Bonch-Bruevich Saint-Petersburg State University of Telecommunications, (St. Petersburg, Russia), e.a.terentyeva@bk.ru

Статья поступила в редакцию: 14.03.2024; принята к публикации: 05.04.2024.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ:

Жадан Р. А. Основные течения феминизма в современной Турции // Социогуманитарные коммуникации. – 2024. – № 2(8). – С. 100–108.

FOR CITATION:

Zhadan R. A. Osnovnye techeniya feminizma v sovremennoj Turcii [The main currents of feminism in modern Turkey] // Sociogumanitarnye kommunikacii [Social and humanitarian communications]. 2024. № 2(8). P. 100–108.